Geomgtria plana



2 ;Cuédnto mide cada dngulo de un hexdgono regular? ;Y de un pentagono regular?

1. ANGULOS EN LAS FIGURAS PLANAS

3  Hallaelvalorde cada uno de los éngulos sefialados:

La suma de los @angulos de un triangulo cualquiera es 180°.

La suma de los angulos de un poligono de n lados es 180° (n -
2).

Los angulos azul y rojo estan inscritos en la circunferencia,
porque tienen sus vértices en ella y sus lados la cortan. Ademas, A
ambos abarcan un mismo arco, AS. Por tanto, son iguales. Su
medida es la mitad de la medida del arco; es decir, la mitad del

angulo gris cuyo vértice esta en el centro de la circunferencia.
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Dos o mas angulos inscritos en la misma circunferencia y que
abarquen el mismo arco son iguales. Su medida es la mitad de
la del arco. A
P

5 ;Cuénto miden los éngulos4s Y C en cada una de estas figuras?

1 Cinco de los éangulos de un hexagono irregular miden 1477, 101°, 93°, 122° y 134°. Halla la medida
del sexto angulo.




2. FIGURAS SEMEJANTES

— La razén de semejanza para pasar del primero al tercero es 2,25:
Dos figuras son semejantes cuando tienen la misma forma pero diferente tamafio. Y eso supone

que: lcm-2,25=2,25¢cm 2cm-2,25=4,5cm

+ Los angulos correspondientes son iguales.

» Las longitudes de los segmentos correspondientes son proporcionales. 6  Estasdosfiguras son semejantes. Mide y encuentra la razén de semejanza.

Es decir, cada longitud en una de ellas es igual a la correspondiente longitud de la otra multiplicada
por un namero fijo, llamado razén de semejanza.

Ejemplo

Estos tres rosetones son semejantes. Solo se diferencian en el
tamano:

7 Estas dos figuras son semejantes y su razon de semejanza es 2:

4,5 cm

Observa que: l 3 ’

— Los poligonos que tienen en su interior (un hexagono regular, ) . . ) .
s . . . . ;Cuéntos cuadrados ocupa la primera? ;Y la segunda? ;Cual es la razén entre las areas?
seis triangulos equilateros, etc.) mantienen los mismos angulos.

— Si multiplicas la longitud de cualquier segmento del primero por 1,5, obtienes la longitud del
correspondiente segmento del segundo. La razén de semejanza es 1,5:

lem-1,5=1,5¢cm 2cm-1,5=3cm



3. MAPAS, PLANOS Y ESCALAS

ISLAS CANARIAS

La Palma
Para estudiar la ruta a seguir en un viaje, o para localizar una poblacién, una carretera o un accidente @
geogréafico, consultamos un mapa. Jenenfe g

“Santa Cruz
- . B ) deTenerife  Gran Canaria

Para informarnos sobre las caracteristicas de una vivienda, recurrimos a un plano. O % Las Palmas

: de Gran Canaria

El Hierro s Gomera » ¢ Fuerteventura

Los planos y los mapas, ademas de la forma, informan del tamafio. Para ello incluyen la escala, que Ci?

es el cociente entre las medidas en el papel y las medidas en la realidad.

Midiendo con la regla, vemos que la distancia sefialada es de 5,4 cm. Asf:
Los planos y los mapas son representaciones de la realidad que mantienen con ella la relacion de

semejanza. ' i
]| . D|5ttlaHC|a real _ 270km _ 27 000 000 — 5 000 000
Distanciaen el papel 5,4 cm 5,4 Cm

La razon de semejanza en los planos y los mapas se llama escala.

Ejemplo 1 La escala es 1/5 000 000.

La imagen de la izquierda muestra el plano de una vivienda a
escala 1/200 (un centimetro en el plano equivale a 200 centimetros
en la realidad).

9 Considera el plano del primer ejemplo.

a) Calcula la anchura de la vivienda.

Midiendo una distancia en el plano, por ejemplo el largo de la b} ;Cuanto mediria esa misma longitud en un plano construido a escala 1/1007?

fachada de la vivienda (6 cm), podemos calcular su dimensién

[ 10 a) Calcula la distancia real entre Arrecife de Lanzarote y Las Palmas de Gran Canaria.
real:

b} ;A qué escala deberia estar el plano para que esa distancia, sobre el papel, fuera el doble?

La fachada mide 6 cm - 200=1200cm =12 m.
(L&EJ Debajo tienes el plano de un piso a escala 1/250. Calcula sus dimensiones (largo y

Ejemplo 2

ancha), y su superficie.

8 La siguiente imagen muestra un mapa de las islas Canarias en el
que se ha sefialado la distancia entre Santa Cruz, en Tenerife, y
Arrecife, en Lanzarote.

Sabiendo que la distancia real entre ambas ciudades es de 270 km, vamos a calcular la escala del
mapa.




